

МАСЛЯНИЦА.

СОСТАВИЛЪ

Н. Дубровский.

Материалы:

Снегиревъ.

Забълинъ.

Вельтманъ.

Шепинъ.

Терещенко и др.

МОСКВА.

Въ Типографіи С. Селивановскаго.

1870.



Дозволено Цензурою. Москва. 1870 года, Февраля 11 дня.



2004175143

МАСЛЯНИЦА.

Масляница у насть, на Руси, есть самый разгульный народный праздникъ; народъ недаромъ называетъ масляницу *широкою и честною*.^{*} Почти цѣлую недѣлю идутъ попойки и взаимныя угощенія; много пьется и ёстся въ масляничные дни, но всего болѣе поглощается горячихъ поджаристыхъ блиновъ съ припекою и безъ припеки.

Прежде чѣмъ приступимъ къ описанію масляничныхъ забавъ и увеселеній, мы нужнымъ находимъ сказать о томъ, откуда *началась-почалась* наша масляница и какъ праздновали ее наши предки, Словяне, во времена своего язычества, когда они поклонялись истуканамъ или идоламъ, признавая ихъ за своихъ боговъ и покровителей.

* Въ томъ смыслѣ, что народъ ее чествуетъ.

Руская Исторія повѣствуетъ намъ, что еще до Владимира на священномъ холмѣ Киевскомъ стояло много кумировъ, или идоловъ, въ числѣ которыхъ главными были *Перунъ* и *Волосъ*, именами которыхъ клялись Рускіе Князья наши при заключеніи ими мирныхъ договоровъ, съ Императорами Греческими.

Въ договорѣ Олега съ императорами Львомъ и Александромъ, мы читаемъ: *по рускому закону кляшася оружіемъ свѣтимъ и Перуномъ боюмъ своимъ, и Волосомъ, скотьимъ боюмъ.*

Такъ какъ въ составѣ Олеговой дружины были не одни Словяне, но и Варяги, т. е. Литовцы и прочіе народы, живущіе по берегамъ Балтійскаго моря, то съ достовѣрностію и полагаютъ, что *Перунъ* былъ представителемъ Варяжскихъ пришлецовъ, т. е. богъ Варяжской, или Литовскій, что подтверждается и договоромъ Олега, который: *кляшася Перуномъ боюмъ своимъ; а Волосъ былъ богъ Словянъ, т. е. представитель туземнаго населенія; и до пришествія въ Кіевъ Олега и Игоря, древнихъ Князей Рускихъ, занималъ первое място на священно ѿ холмѣ Кіс-*

всکомъ между другими Словянскими божествами. Слѣдовательно дружина Олегова, состоявшая изъ разныхъ племенъ, клялась каждая по своему закону и каждая народнымъ божествомъ своимъ, т. е. Словяне Волосомъ, а Варяги Перуномъ.

Великій князь Кіевскій Владіміръ (Равноапостольный), * до принятія имъ Христіанства, былъ также усерднымъ почитателемъ боговъ языческихъ, доказательствомъ чему служить то, что онъ къ истукану Перуна сдѣлалъ серебреную голову съ золотыми усами. За долго до Владіміра и слишкомъ за тысячу лѣтъ до нашего времени, два брата, Св. Кирилль, называемый также Константиномъ Философомъ, и Меѳодій, Солунскіе уроженцы, по происхожденію своему Словяне, изобрѣли грамоту для Словянскихъ народовъ, перевели на нее священные книги Ветхаго и Новаго завѣта и начали проповѣдывать между Словянами Христово ученіе. Свѣтъ Христовъ скоро разлился по всѣмъ землямъ Словянскимъ, а наконецъ достигъ

* Называемый также „красное солнушко.“

и до насть Словянъ Рускихъ, но уже тогда, когда первоучители наши почили отъ земныхъ трудовъ своихъ и перешли къ Богу.

Владиміръ, *Красное солнышко*, въ 988 году завоевалъ богатый греческій городъ Корсунь,* славный въ то время своею торговлею, и вслѣдствіе даннаго имъ обѣщанія: *окреститься, если онъ возьметъ этотъ городъ*, принялъ тамъ Христианскую вѣру, вытребовалъ у греческихъ императоровъ, Василія и Константина, для своей женихъбы, родную ихъ сестру Анну, съ угрозою, что если не будетъ исполнено его желаніе, то онъ возьметъ Константинополь, или древнюю Византію, и по пріѣздѣ Анны въ Херсонесъ женился на этой царевнѣ.

Породнившись съ Греческими императорами, Владимиръ отдалъ имъ обратно Корсунь, а самъ, возвратясь съ молодою женою въ свой

* Развалины древняго Корсуня или Херсонеса и до сихъ поръ видны на берегу Чернаго моря близъ Севастополя, тоже прежде богатаго города, но въ послѣднюю войну (1854—1856) разрушенаго нашими врагами, французами и англичанами.

стольный * городъ, Кіевъ, велъгъ уничтожить всѣхъ идоловъ, въ томъ числѣ Перуна и Волоса, а Кіевлянамъ объявилъ, чтобы они всѣ шли креститься, если же кто его нѣ послушаетъ, то „противенъ ему дабудетъ.“

На другое утро послѣ этого объявленія, Кіевляне собрались въ безчисленномъ множествѣ къ Днѣпру, куда пришелъ и самъ Владіміръ съ царицыными и Корсунскими попами. Кіевляне и старый и малый вошли въ Днѣпъ, попы ходили по берегу и читали надъ ними молитвы, прося Всемогущаго, чтобы онъ просвѣтилъ язычниковъ и наставилъ ихъ на путь истины.

Такъ совершилось крещеніе Русскаго народа. О низверженіи Волоса и Перуна, древній лѣтописецъ Несторъ, говоритъ такъ: „А Волоса идѣла, его же именоваху скотъя бога, веле въ Почайну рѣку въ вреши; Перуна же повель привязати къ коневи къ хвосту и вреши съ горъ по Берючееву на ручай. Влекому же ему по Ручаю къ Днѣпру и привлекша и вринуши и въ Днѣпра“, т. е. кинули въ Днѣпъ.

* По нынѣшнему столичному.

Народность Волоса, скотья бога, у насть, на Руси, подтверждается множествомъ словъ, остающихся и по нынѣ въ нашемъ языкѣ, произведенныхъ отъ имени этого древняго языческаго бога, на примѣръ: *волова-кожа*, *шкура*, *воловатый-косматый*, *войло-войлокъ*, *воловчай-жиръ*, *сало*, *масло*, *воловично-жирно*, *масляно** и наконецъ *волосъ-шерсть*, и многія другія.

Языческій праздникъ Волоса, какъ надо предполагать, совершался весною и изобиловалъ яствами, добываемыми отъ скотоводства, какъ-то: мясомъ, жиромъ, саломъ, масломъ; а можетъ быть предки наши въ этотъ праздникъ пекли и блины, ибо слово *млінъ* или *блинъ* есть очень древнее. Въ библіи во 2-й Книгѣ Царствъ, глава 6-я, стихъ 19-й, читаемъ, что Давидъ, по случаю празднества перенесенія Кивота завѣта изъ дома Аведаря въ построенную имъ Скинію, одѣлялъ народъ Израилевъ, *коемуждо* по у кругу хлѣба и по части

* Въ Новгородской губерніи и по сіе время употребляются слова *воловатый*, *воловай*, *воловично* и т. д.

печенаго мяса и по сковородному млику (блину).“ Что печеніе блиновъ началось гораздо ранѣе печенія заквашеныхъ хлѣбовъ, это можно судить потому, что прѣсныя лепешки, видомъ своимъ похожія на блины, пекли на угольяхъ всѣ древніе народы гораздо прежде, нежели они достигли искусства печь хлѣбы. Примѣръ этого можно видѣть и теперь у кочующихъ въ Росіи инородцевъ, у Киргизовъ и другихъ народовъ; они до сего времени пекутъ на угольяхъ изъ незаквашенного тѣста круглыя лепешки, подправляя ихъ иногда саломъ и макомъ, которыя называютъ чуреками.

Съ введеніемъ Христіанской вѣры, поклоненіе Волосу, скотьему богу, а вмѣстѣ съ тѣмъ и покровителю земледѣлія, въ народныхъ вѣрованіяхъ перешло на Св. Власія, почитаемаго нынѣ всей Русью покровителемъ стадъ, какимъ нѣкогда почитала она Волоса. Вотъ почему въ нашихъ лѣтописяхъ два эти имени иногда сливаются въ одно и замѣняются одно другимъ, на примѣръ: въ Степенной книгѣ, а также и въ Никоновской лѣ-